8.3.2 Inflace, sporeni

Piedpoklady: 080301

Inflace

Papirové (a jest¢ vice virtudlni) penize nemaji (na rozdil od minulosti, kdy hodnota mince
odpovidala hodnot¢€ kovu, ze kterého byla vyrobena) v dnesni dobé Zddnou hodnotu samy o
sobg, jejich pouzivani reguluje stat, v piipadé zhrouceni ekonomiky se miize stit, Ze svou
hodnotu zcela nebo ¢astecné ztrati (ménové krize a ménové reformy).

Proces znehodnocovani penéz probiha témét neustéle (ale pomalu) diky jevu zvanému inflace
(znehodnocovani penéz).

V dobé¢ psani piivodni verze textu byla meziro¢ni mira inflace 6 % (pfi aktualizaci v roce
2016 0,3 %, pti posledni aktualizaci v roce 2019 3,1 %) = penize ztratily béhem uplynulych
dvandcti mésict 6% své hodnoty. Tedy za urcitou ¢astku bylo mozné nakoupit o 6% zbozi
méné neZ pred rokem.

Ceny rtiznych druht zboZi se vyvijeji rizné = vypocet miry inflace velmi zavisi na tom, u
kterého zboZi sledujeme ceny a jak vyrazné tyto ceny do vysledku zapocitdvdme. Vypocet
inflace se provadi v zavislosti na ,,spotiebnim kos$i“, jehoZ obsah je vdéénym namétem sport
uvnitt odborné vetejnosti (napiiklad je dlouhodobym sporem zda do inflace zapocitavat
zmény cen nemovitosti. V Evropé¢ se to ned¢la s odiivodnénim, Ze ndkup nemovitosti neni
spotieba, ale investice. Fakt, Ze spotiebitelé musi n€kde bydlet, je trochu opomijen. Hlavnim
diivodem tohoto pfistupu je podle mnohych ekonomt fakt, Ze diky této zasad¢ vychazi rocni
mira inflace v naprosté vétSin€ let nizsi).

Roc¢ni mira inflace je primérny tdaj a fakticky dopad zdraZovani je na rtizné vrstvy
spole¢nosti velmi rtizny (pokud zdraZuje jidlo nebo energie, dotyka se to spi§ chudSich vrstev,
pokud zdraZuji luxusni automobily, trpi pfedevsim bohati).

Na druhou stranu neni mozné nahliZet na inflaci jako zcela zaporny jev. Fakt, Ze penize
pomalu ztraci hodnotu, pfispivd k tomu, aby nebyly zbytecné stahovany z obéhu a ukladdny
doma. Naopak inflace vlastniky motivuje, aby se penize snazili investovat nebo utratit (a tim
podporovali riist hospodéfstvi). Naopak vzacné chvile, kdy je inflace zdpornd (penize hodnotu
ziskavaji a zbozi zleviiuje - deflace) jsou povazovany (nékterymi ekonomy) za velmi
nebezpecné (lidé nespofi a neutriceji, protoze Cekaji, az zbozi jesté vice zlevni. Tim vSak
klesa vykon ekonomiky, protoZe je slaba poptavka).

V nésledujicich vypoctech ode vSech podrobnosti odhlédneme a budeme uvazovat, Ze inflace
znamena stejnoméerné znehodnocovani penéz bez ohledu na dopad pro konkrétni druhy zbozi.
Pokud je ro¢ni mira inflace 3 %, znamena to, Ze se ceny za rok v priiméru zvysio 3 % =
zbozi, které stalo na zacatku roku 100 K¢, bude na konci roku stat 103 K¢. To znamena, Ze
100 K¢ nebude mit na konci roku hodnotu 100 K¢, ale méné (ptiblizné 97,09 K¢, protoZe na
zbozi, za které bychom na konci roku utratili 100 K¢, by na jeho zacatku stacilo piiblizné
97,09 K¢).

Hodnotou puvodni ¢astky sniZenou inflaci za néjaké obdobi rozumime ¢astku, kterou
bychom na zacatku obdobi museli utratit, abychom nakoupili stejné mnozstvi zboZzi,
jako nakoupime na konci obdobi za pivodni ¢astku. Konkrétné v predchozim piipadé
hodnota ptivodni ¢astka 100 K¢, byla inflaci 3 % ro¢né sniZena na 97,9 K¢, protoZe za konci
roku bychom za 100 K¢ nakoupili stejné mnoZstvi zboZi jako na zacatku roku za 97,09 K&.



Pr.1: Urci, jakou hodnotu (v korundch z pocatku roku) bude mit 50 000 K¢ za rok, pokud
se potvrdi rocni odhad inflace ve vysi 3%.

1 Zbozi za 100 K¢ ma na konci roku cenu 103 K¢.

Na konci roku budeme mit 50 000 K¢, zajima nds, kolik K¢ by na zacatku roku stacilo na

' ndkup stejného mnozstvi zboZi = zbozi, nakoupené na pocatku roku za x K¢, ma na konci
' roku cenu 50 000 K&.

. Pf{fm4d dmérnost:

- pocdtek roku 100 K& ... konec roku 103 K&

- pocdtek roku x K& .. konec roku 50 000 K¢

e 50 000 = 50000000 _ 50000 = 48543.70 K&
1 100 103 103 1,03

' Ztratili jsme skoro 1500 K&.

. 50000
Jaky je vyznam hodnot ve vysledném vztahu x = 1.03 ?
50000 pocéte¢ni hodnota penéz I,
e X kone¢nd hodnota penéz 1,
. 1,03 14003214 —— =1+ (jednicka zvétiend o vy inflace ve
100 100
zlomku).
= hodnotu penéz sniZenou o inflaci béhem jednoho roku miZeme rovnou pocitat pomoci
IO
vzorce [ = .
1+ 2
100

Pr.2: Urc¢i hodnotu 100 000 K¢ po deseti letech, pokud se bude primérna hodnota inflace
v tomto obdobi rovnat 3%.

. Nejdiive urcime, kolik penéz bude nutné po dvaceti letech na nakup zbozi v hodnot& 100 000
' v soucasnosti. Poté pfepoc¢itdime hodnotu netrocenych 100 000.
. Kolik penéz potiebujeme na nakup zbozi, které mélo na za¢atku cenu 100 000?

polroce ... 10° 01,03

po2letech ... (10°1,03)1,03=10° 0,03 (na potitku roku by bylo potieba
10° 1,03 K¢)

po3letech ... 10° 0,03

poxletech ....... 10° [1,03"

- ted’ mizeme dosadit 10 let a ur¢it mnoZstvi penéz v hodnoté 100 000

- po 10 letech ....... 10° 1,03" =134 392 K¢

- Po deseti letech potiebujeme 134 392 K¢& na ndkup zboZi, které pied tim stalo 100 000 K¢&.
. Hodnotu 100000 spoéteme pifmou umernosti:

134392Ke ... 100 000 K¢
100000 K¢ ... x K¢
x  _100000 00 000

! = = x =100 000 =74 409,40 K¢
100000 134392 134392



- Pii tifprocentni inflaci bude mit 100 000 K& po deseti letech stejnou hodnotu, jakou mad
' v dnesni dob¢ 74 409 K¢ (penize tak ztrati pies 25% své hodnoty).

Pedagogicka poznamka: Cast Zakl rovnou dosadi do vzorce

L 100 OOOIO =74 409,40 K¢.
1+-P (1+0,03)
100
Poznamka: Stejny vysledek bychom ziskali opakovanym pouZitim vzorce I = Iop .
1 L
100

Abychom si to jesté jednou shrnuli. Pokud si nyni schovdme doma do slamniku 100 000 K¢,
budeme mit za deset let ve slamniku stale jest¢ 100 000 K¢&, ale nakoupime za né v priméru
pouze tolik zboZzi, jako bychom nyni (v okamZiku, kdy jsme penize do slamniku davali)
nakoupili za 74 409 K¢.

Vysledky pfedchozich ptikladit miiZeme shrnout do vzorce:
Je-li primérna ro¢ni mira inflace p procent a mame-li ¢astku /,, pak po n letech bude

IO
(1+pj
100

Z ptedchoziho vyplyva, Ze pokud ulozime na 3% urok penize a zéroveii bude v obdobi, po
které spofime, 3% inflace, budou mit penize, které uspotfime, stejnou hodnotu jako penize,
které jsme ulozili = nic nevydélame.

Predchozi odstavec nijak nepopira vyhodnost spofeni, protoze sice nic nevydélame, ale
zéaroven nic neztratime (jako bychom ztratili, kdybychom penize uloZili do slamniku).

mit tato ¢astka hodnotu 7 =

Mezi mirou inflace a ro¢ni urokovou mirou dosazitelnou pro béZného vkladatele je velmi
uzky vztah a za normdlni situace mizeme predpokladat, Ze trok piibliZzn¢ pokryje ztraty
zpisobené inflaci.

Dodatek: V CR je inflace vétSinou trochu vyssi nez béZné zhodnoceni na spoticich uctech
nebo terminovanych vkladech.

Dodatek: ZvySovani ro¢ni irokové miry centralni bankou je jednou ze zdkladnich zbrani,
kterymi centrdlni banky bojuji proti inflaci. Vys$si tirokové miry motivuji lidi ke
spofeni = lidé maji méné€ penéz na utrdceni = producenti maji mensi mozZnost
pfi niZsi poptdvce zvySovat ceny. Naopak snizovanim drokovych mér se centrdlni
banky snaZzi inflaci zvySovat (piijcky jsou vyhodnéjsi = lidé si vice ptjcuji =
producenti mohou zvySovat ceny).



I()

1+L
100

Poznamka: Misto spravného vzorce I = — je pro inflaci Casto pouZivéan vzorec

n

I=1, 1-—L_| . Vznik4 ze vzorce pro sloZené trokovéni I =1, 1+ | zménou
100 100

znaménka (inflace na rozdil od spofeni hodnotu ubird). Vzorec I =1, (1 —ﬁj s uvedenym

zdivodnénim je pro Zaky velmi dobfe pfijatelny, bohuZel je nespravny, i kdyZ na ptiblizné
urc¢eni hodnoty je vyhovujici. Napiiklad pro piiklad 2 bychom ziskali

n 10
I=1(1--2") =100000( 1-——| =73742 K&, coZ je jen 0 667 K& méné ne spravné
" 100 100

ur¢end hodnota. Ke zmatku ptispivaji i MFCH tabulky, kde je tento vzorec uveden jako
vzorec pro pokles hodnoty.

H Pf.3: Porovnej vzorec pro zménu hodnoty kviili inflaci se vzorcem pro ¢astku uspofenou
pii sloZzeném trokovani. Vysvétli.

IO
+ P
100
Vzorce upravime:

Inflace: I = —, naspofend Cdstka pii sloZeném trokovéni I =1 (1 +% [(D,SS) .

. Inflace: vyjadiime si /,: 1 =L’Z = I, =I[ﬁ1+ij .
; p 100
I+
100
'« Spofeni: zanedbdme dan z piijmi: [ =1 (1+L[(D,85j = 1=1], (1+Lj .
! 100 100

- Po tipravé se vzorce (a7 na oznaceni I a I,) shoduji, protoZe &dstka potiebnd k nakoupeni

" zboii se pti inflaci zvySuje zcela stejnym zpiisobem jako ¢astka naspotrend pfi sloZzeném

' drokovan{ (jen neni sniZovéna strhdvanim dan¢). Vyznam proménnych 7 a I, je u inflace

. prohozeny, protoZze zndme koneénou ¢astku (¢dstku, jejiz hodnota bude snizovéna inflaci).

Priubézné sporeni

Ze vztahu mezi inflaci a ro¢ni drokovou mirou vyplyva, Ze usetfit vyraznéj$i ¢dstku pomoci
jediného vkladu je v podstaté nemozné. Klasické spoteni vSak probiha jinak, neuloZime pouze
jednou, ale ukladame pribézné (vétSinou stédle stejnou castku).

Naptiklad pfi stavebnim spofeni ukladdame kazdy mésic 1500 K¢.

Rozebereme si nyni tento piipad:



Pr.4: Pavel si na konci roku 2019 (pro jednoduchost predpokladame 31.12. 2019) zalozil
osobni konto s rocni irokovou mirou 2 % a mésicnim trokovacim obdobim. Pfi
zaloZeni uctu ulozil 2 000 K¢ a stejnou ¢4stku pak ukladal na konci kazdého dalSiho
meésice. Ur¢i, jakou ¢astku si timto zpisobem nasSetii za 5 let. Jakou ¢4st z nasetifené
castky tvoii jeho vklady a jakou droky zaplacené bankou?

- Vysledny vyraz asi nebude jednoduchy = nebudeme pocitat hodnoty, spiSe se budeme snaZzit
' najit néjakou zdvislost, kterd by umoznila sestavit vzorec.

+ Sledujeme naspotenou ¢astku po jednotlivych mésicich:

| 2

- po prvnim mésici: 2 000 (1 + [0, 85) +2 000 (¢astka vloZend na zacatku s droky + nové

i ulozena c¢astka)

2

' po druhém mésici: 2 000| 1+ 2
' 100002

2
E(D,SS) +2 OOO(I +
10002

(0, 85) +2000 (Castka

. vloZend na zacatku tro¢ena dvakrat + ¢astka vloZend po prvnim mésici dro¢end jednou +
i nove ulozena Castka)

| po tfetim mésici:

2

2000] 1+ 2
- 100072

3
(0,85 | +2000| 1+ 2
100002

2
(0,85 | +2000| 1+
10002

(0, 85) +2000

. (Céstka vloZend na zacdtku droCend tiikrat + ¢dstka vloZend po prvnim mésici tro¢end dvakrat
' + Castka vloZend po druhém mésici irocend jednou + nové uloZend Castka)

. = naspofenou &astku tvoii soucet prvnich n ¢lenii geometrické posloupnosti @, =2 000,

§q=(l+ 2 [(D,SSJ
| 10002

situace po 5 letech = s¢itdme 52 +1=61 ¢lent (vklad na konci roku 2019 je navic)

2 61
5 | E(Hmomlzm’gsj -
s, =a, L =2000 = 12733250 K&

q-1 (1+ 2 [(]),85)—1
100012

Penize vloZené Pavlem: 6112000 =122 000 K¢.
Uroky zaplacené bankou: 127 332,5-122 000 =5332,5 K&.

| PE.5: Ui, kolik by Pavel naspofil za stejnych podminek za 20 let. Jakou &dstku by vlozil
on? Kolik by zaplatila banka na urocich?

Rovnou za¢neme dosazovat: 20 let spofeni = 202 +1 =241 drokovacich obdobi.
 Dosadime do vzorcu:

) 241
| - E( 100012 [(1),85) -
' Naspotend ¢astka: s,,, =a, 9 =2000 =574 022,80 K¢.

q-1 1+ 2 0,85 |-1
1002




- S=1

Penize vloZené Pavlem: 2412000 =482 000 K¢&.
Uroky zaplacené bankou: 690 048 —482 000 =92 022,80 K¢&.

Pi. 6: VyuZij vysledky predchozich ptikladl a zapiS§ vzorec pro vypocet ¢astky S, kterou
vkladatel nasetii, pokud ulozi na zacatku urokovaciho obdobi Castku 7 a pak uklada
pravidelné na konci kazdého z n urokovacich obdobi stejnou ¢astku 7, urokova mira
pro dané urokovaci obdobi je p, dan z urokl je 15%.

n+l n+l
(1+o,855&j -1 (1+o,855&j -1
100 100

:I()
(1+o,855&j—1 0,857
100

100

Predchozi piiklad miZeme zobecnit do nédsledujiciho vzorce:
Pokud vkladatel ulozi na zacédtku trokovaciho obdobi ¢astku 7, a pak uklada

pravidelné na konci kazdého trokovaciho obdobi stejnou ¢astku /,,, pokud je

urokova mira pro dané trokovaci obdobi p, dai z droki je 15%, naspofi vkladatel

po uplynuti n drokovacich obdobi ¢astku S, kterd je dana vztahem:
1

n n—1
S:IO(1+0,85G1%j +1{1+o,ss%j +...+10(1+0,85G1%j +1,

n+l

n+l
(1+o,855&j -1 (1+o,855&j -1
100 100

S=1, =

0

1+0,8502 |-1 0,853~
100 100

Pr.7: Jakou Castku naspotfime, pokud budeme uklddat na konci kazdého ctvrtleti 15 000 K¢
po dobu 10 let na tcet s ro€ni trokovou mirou 1,2 % a Ctvrtletnim drokovacim
obdobim? Dan z trokt je 15%. Vypocti celkovou vloZzenou ¢astku i uroky zaplacené
bankou.

€ - - v v 7 v , 192
Urokova mira pfepoctend na Ctvrtleti: Y

Pocet trokovacich obdobi: 410 =40 (pfedpoklddame vklad na konci roku pred zacatkem
spofeni = vkladali jsme 41x, trokovalo se 40x)

n+l 40+1
| (1+o,85[~)£j -1 (1+O,85B£j -
S s=1, I =15 000 4 [“102 = 647 430,40 K&
| 0,8502 0,850 %
100 41100

Celkova vlozena ¢astka: 415000 =615000 KC¢.
Uroky zaplacené bankou: 647 430,40 —615 000 =32 430,4 K&.



P#. 8:  Urci naspofenou ¢astku za 10 let pii mésicni ulozce 5000 K¢ s ro¢ni drokovou mirou
1,2 % a mésiénim trokovacim obdobim. Dan z drokt je 15%.

- Poget tirokovacich obdobi: 120 =120 (ptedpokldddme vklad na konci roku pied za¢itkem
- spofeni = vklddali jsme 121x, drokovalo se 120x)

: 4l T
| (1+0,85@£j -1 D[1+0,85El’7j -
s=1, =5000 121100 =636921,90 K¢
0,8502- 0,850 22
100 12100

Celkova vloZena castka: 12105 000 =605 000 K¢.
Uroky zaplacené bankou: 636 921,90 - 605000 =31921,9KC¢.

Dodatek: Na prvni pohled mizZe byt ptekvapivé, Ze v piikladu 8 (s krat§im drokovacim
obdobim) naSetfime mensi ¢astku (v piikladech s jednim vkladem z minulé hodiny
platilo, Ze ¢im krat$i drokovaci obdobi, tim vyhodnéjsi podminky pro spofitele).
Situace se ujasni, kdyz si uvédomime, Ze v ptikladu 7 mdme uloZeno hned od
zacatku 15 000, zatimco v piikladu 6 uloZime tuto ¢astku aZ na zacétku tietiho
mésice.

Pi.9: Petikova:
strana 71/cviceni 65

s Wz

Shrnuti: Pii pribéZném spofeni je vysledna ¢astka rovna souctu geometrické tady.



